

我們相信教育

— 懷念周志齊校友

傳統的教育方式和獎罰方法對新一代青少年是否行得通，我不敢下判語。但我卻願意看見有其他新嘗試……。

無論Band 1 或Band 5學校，問題學生都會困擾學校。在充滿這些問題學生的Band 5學校，傳統教學方法更難生效力時，作為老師及行政人員也應該反省一下，如何尋找出路……。

若學校一成不變的抗拒這股文化入侵，而又沒有有效措施去疏導學生對這股文化的嚮往，及讓學生認識這股文化的正反面，學校只會是一種僵化的教學機器、思想的牢房，而不是學生學習如何生活思考的地方……。

與外展社工的合作，無疑是對學校行政人員思想上的衝擊，令我考慮到學習生活的多樣化……。

當教育署官員說如何如何支援Band 5學校時，我卻相信與其等待支援，何不先行自保……。

每當於學時看見一群被學校要求「自動離校」的學生在學校門口等其他同學放學時，我相信「自動離校」不是解決問題學生的方法，只是將問題踢出校門，但這些問題仍會困擾學生，只是有些人視而不見而已……。

我想若要將問題像波一樣踢出場，然後讓外展社工拾起，何不就在學校控制範圍內將波準繩地交給外展社工……。

相信不少頑劣學生很多時候只是「志不在書本」，但這又何罪之有？……學校可以將問題歸咎教育署社會家長甚至是殖民地政府，但問題要解決始終要靠自己……。

若能夠將課堂變得生活化，有趣味，活動化，師生間的衝突將可減少，而學生亦會因有成功感而減少在課堂搗亂。有老師說這太理想化，但我相信自古成功在嘗試，起碼我也有成功經驗！

人始終是會再變的，看看有沒有機會吧了，我相信學校是給人機會的地方……。

有同工說教書很沉悶，學生又差又劣；我卻仍然相信一股改革教學模式的潮流將慢慢在各間中學流行。與其等放假、等出糧、等退休，我願意再試一次與外展社工的驚險旅程……。

周志齊（1963-1996）

周志齊（前排右四）與同班同學攝於科學館前



大學時期的周志齊（84崇基生物），並不轟轟烈烈、慷慨激昂。

不少生物系校友記得「BB齊」這個暱號，也記得他和善沉靜的笑容。他們知道BB齊有參加童軍，愛好野外活動，然而他在系會、學生會等組織不見活躍……總而言之，BB齊不是令大家一見難忘的英雄。

八四年畢業後，有人到外國升學，有人投身商界，有人加入政府部門，有人教書——周志齊唸完港大教育學院後，先後在葵涌循道中學及石籬天主教中學任教。

他一直默默耕耘。九一年九月，加入開辦才一年的馬鞍山香港中國婦女會馮堯敬紀念中學。

周志齊（最後排中間）參加生物系迎新營

九三年九月，周志齊出任這所Band 5中學的培育主任。

他提出一個對問題學生的「另類學習模式」：以教授野外生活知識、露營和校內藝墟活動，發掘學生個人潛質，改善學生待人處事的態度。

他希望發掘學生書本以外的潛質。他肯定每個學生都有個別的潛質及能力，要給學生成功的機會。

一九九六年一月二十日，新婚不到一年的周志齊與三位老師，帶領四十九名學生到八仙嶺仙姑坳遠足，遇到山火，釀成五死十三人傷的慘劇。殿後的周志齊、王秀媚老師為了保護學生，壯烈殉職。

我們無限沉痛，悼念這位默默耕耘，直至獻出生命的校友。我們相信他的志業，將有更多人接棒繼續完成。

八仙嶺山火事件，目前仍有七名學生在沙田威爾斯親王醫院（中大醫學院教學醫院）留醫——深切治療部危殆者4人、燒傷組病房2人、骨科1人。該院的救傷工作，一開始便由醫院管理局統籌。除了參加救傷的三十多位醫生、六十多位護士取消休假，輪值照顧傷者外，伊利莎伯、聯合、瑪麗、屯門、那打素、瑪嘉烈等醫院，都有抽調醫護人員或器材支援。

該院整形外科及燒傷組主任金永強教授表示，其中五個傷者燒傷面積達四成半到七成半，可見要不是老師捨命掩護，學生傷亡情況更不堪設想。

金教授說，山火傷者吸入濃煙，肺部受損，頭面四肢嚴重燒傷。保住性命後，未來康復、進行整形手術，還有很漫長的路要走。

山火慘劇後，香港教育專業人員協會與馮堯敬中學都發起募捐。崇基校友會亦發起籌募獎學金紀念周志齊校友（詳情見50頁）。



周志齊（左四）參加生物系迎新營，於聯合書院午膳後攝

教協三月中已籌得三百多萬元給兩位死難老師家屬，解決燃眉之急，稍後將為傷者復康再作募捐。馮堯敬中學籌募的基金，則包括死難師生撫卹、傷者醫療復康用途及設立紀念獎學金，目前籌得三百多萬元。有意捐助或慰問死傷師生家屬的校友，可直接聯絡有關機構或託馮堯敬紀念中學代轉。

	香港教育專業人員協會	香港中國婦女會馮堯敬紀念中學	崇基校友會
電話	2780 7337	2640 4968	2892 6203
地址	九龍彌敦道618號九樓	沙田馬鞍山恒光街10號	中文大學崇基書院輔導處轉
銀行戶口	恒生銀行263-036642-002	永亨銀行035-802-115-888-004	海外信託銀行85-100-6023-3
劃線支票抬頭	香港教育專業人員協會 （信封請註明「山火」）	香港中國婦女會馮堯敬紀念中學援助金（如無指定援助對象，則按比例分配給死傷者家屬）	香港中文大學崇基學院校友會有限公司

更正：上期（九五年十二月號）頁15《彭玉榮：我不信懷才不遇》一文第二段，「簡悅龍」實為「簡悅隆」之誤。

[【目錄】](#)